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KOMUNIKACIJA MIDZYPROCESOWA



Zajecia 6 — KOMUNIKACJA MIEDZYPROCESOWA

* 1 Tworzenie prostych tgczy jednokierunkowych
e 2 Praca z tgczami komunikacyjnymi

* 3 Cwiczenia dot. tgczy nienazwanych
* 3.1 Komunikacja z kilkoma procesami
* 3.2 Przekazywanie danych przez kilka tgczy
* 3.3 Przyktadowy potok z Unixa
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Figure 2.1 File descnptors, open file descriptions, and i-nodes.
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t3cza nienazwane (pipe)

* man 7/ pipe
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tgcza nienazwane
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int pipe( pfd ); ”
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man 2 pipe

* synchroniczny odczyt i zapis
* O_NONBLOCK - brak zapewnionej ciggtosci w zapisie danych (np. w
przypadku przepetnienia), write i read nie sg blokowane

* PIPE_BUF — wielkosc bufora — jesli zostanie przepetniony to zwracany jest
btad przy zapisie



Synchronicznosc

char * str = ":test 1:";
char * str2 = "& msg2 &";

(pid = 0) { (pid = 0) {

write (pfd[1l], str2, strlen(str2});

write (pfd[l], str2, strlen(str2));
} (pid >0 ) {

} (pid >0 ) {

write (pfd[1l], str, strlen(str)); write (pfd[1], str, strlen(str));

sleep(l) ;

nread=read (pfd[0] ,buf, {buf) ) :

nread=read (pfd[0] ,buf, {(buf)) ;
buf [nread] = 0;

buf [nread] = 0;

abasiuralRgalaxy:~/S0O zajecia/6/6 1§ gcc -o p test.c && p abasiura@galaxy:~/S80_zajecia/6/6_1$ gcc -o p test.c && p
:testl: (7 bytes) PIPE 4036
PTIPE 4096

ttestl: & msg 2& (15 bytes)
PIFE 4096 FIPE 4096



O NONBLOCK - flaga

size t nread;

ahasiura@éalax;r:-va{}:zaE]eciafﬁfﬁ:lS goce —o p test.c && p
:testl (7 bytes)

pipe (prd) ; No data -1

int flags = fentl(pfd[1], F_GETFL);

flags |= O NONBLOCK; PIPE 4096
(fentl (pfd[1], F SETFL, flags)) { PIPE 4036

perror("cos nie tak");

flags = fontl (pEd[0], F_GETFL};
flags |= O NONBLOCK;
(fentl (pfd[0], F SETFL, flags)) {

(pid = 0) {

write(pfd[1l], str2, strlen(str2));
} (pid >0 )

write(pfd[1l], str, strlen(str));

nread=read (pfd[0] ,buf, {(buf)) ;
(nread>0) buf[nread-1]1=0;
{nread>0) ?printf("%s (%1ld bytes)\n" ,buf, (long)nread) :printf ("No data %1d \n", (long)nread):;

nread=read (pfd[0] ,buf, {buf) ) :
{nread>0) buf[nread-1]1=0:;
(nread!=0 && nread!=-1} {
printf("%s (%1d bytes)\n",buf, {long)nread) ;
} {
printf {"No data %1d \n", (long) nread) ;



tgcza nienazwane
e fstat( pfd[0]);

pipe (pfd) ; abasiura@galaxy: -\-ISD:zajeciafEIE:lS goc —o p test.c
pid t pid = fork(); abasiuralgalaxy:~/S0 zajecia/6/6 1§ p
UR Beautiful pipe example:1l (27 bytes)
char * str ="UR Beautiful pipe example:1";
char * str2 ="UR Beautiful 2"; PIPE 4036
File type: FIFO/pipe
(pid = 0) { I—node number: 898198810
Mode : 10600 (occtal)
struct stat sb; Link count: 1
fstat (pfd[1], &sb); Ownership: UID=T7668 GID=434

printf ("File type: "y
{sb.st mode & 5 TFMT) {
§ IFBLK: printf("block device\n");
8 TFCHR: printf("character device\n") ;
§ IFDIR: printf("directory\n");
§ IFIFO: printf("FIFO/pipe\n");
§ IFINK: printf("symlink\n");
S IFREG: printf("regular file\n"):;
S _IFSOCK: printf("socket\n");
: printf ("unknown?Y\n") ;

S e e e e e e s

arintf LUT ool narmbagss =2 = A L1 Powa | T + ol -
e e e . = ST
printf ("Mode : %lo (octal)\n",

(unsigned long) sb.st mode) ;

* W zaleznosci od wersji UNIX pipe moze by¢ tez dwu kierunkowy



Dup, Dup?

* Kopiowanie deskryptora
«  dup(fd) : fentl(fd, F_DUPFD, 0);
« dup2(fd,0): close(0); fentl(fd, F_DUPFD, fd2);

* Mozliwosc ,podmienienie” standardowego deskryptora

dup2 (pfdoutl[0] , STDIN FILENO) ;
dup2 (pfdinl [1] , STDOUT FILENO) ;
Execlp {'Irgrep'” R 'Irgrep'” R 'Irpipe'” R L _c'lr I]-,"_I'LL} ;

 Zamykamy , niepotrzebne” deskryptory: pfdoutl, pfdinl



Cwiczenia
* 1.3-4 — tworzenie faczy

2.2 -—pracaztaczami (dup, dup2)

* 3.1 — komunikacja z kilkkoma procesami (+)
* 3.2 — przekazywanie danych przez fgcze (+)
* 3.3 — przyktadowy potok (+)

* Dla zainteresowanych (+/ +)
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